

# 文明新风进万家 移风易俗靠大家

婚事新办  
丧事简办  
余事不办

编者按

推进移风易俗,是市委确立的改革发展重点课题,也是一项破旧俗、树新风的社会改革。2021年8月31日,市委、市政府发布了《关于推进移风易俗的意见》。近期,市委又对全市移风易俗工作提出明确要求,全市各级党委、政府对移风易俗工作持续发力推进,拉紧责任链条,咬紧牙关、下定决心,始终保持推动移风易俗的强动态势,全力打赢移风易俗攻坚战和持久战;移风易俗主管部门及其他相关部门注重协同配合,齐抓共管、形成合力、整体发力,扎实推动移风易俗改革落实落地。即日起,《吕梁日报》将推出全市各级、各部门在移风易俗工作中的典型做法,以及在婚事新办、丧事简办、余事不办等方面的典型和模范人物的宣传报道,真正用身边的人和事教育引导群众,做到选树一个、带动一片,让移风易俗引领新时尚,让文明新风走进千家万户。

移风易俗·特刊 ①

## 文明殡葬 村委操办



### 岚县「九个一」倡导移风易俗新理念

本报讯 清风荷叶、金玉良缘、菊花土豆,水晶饺子、蒸吃僵、黑条条、捣拿糕、烤土豆、凉夷子……去年的9月19日,正好是农历八月十三,这对农村来说是嫁娶的日子。当天,岚县岚城镇双井村村民牛付珍家嫁女儿,亲朋好友在餐桌上吃得津津有味。“老牛,要说咱村把事宴改成‘土豆宴’,你可是头一个!”“咱这是响应政府号召,‘土豆宴’本来就是岚县特色,既符合本地口味还经济实惠。”牛付珍难掩骄傲之色。

而在这之前,岚县的红白事宴上,谁家简简单单地和老牛一样“摆上一席乡土宴”,是要被人当做笑料的。在推进移风易俗中,岚县通过“倡导新理念、组建一个理事会、限定一万彩礼金、种下一片公益林、购买一份养老险、举办一场追思会、规划一块公墓地、摆上一席乡土宴、举办一天婚丧事”的“九个一”具体举措,确保移风易俗落地见效。

为了做好示范引领,普明镇普明村和王狮乡阴湾村被打造成为“吕梁市移风易俗示范村”,在此基础上,岚县又将“在全县打造18个移风易俗示范村”写入第十五届五次全县暨经济工作会议报告,作为推动乡村振兴、提升农业农村现代化实效的重点举措。目前,经各乡镇自主申报和县委实地考察,全县移风易俗示范村名单已经确定,县委宣传部指导各乡镇结合实际出台建设方案,按照“九个一”举措积极探索推进示范打造工作。

“前两天刚给儿子过了12岁生日,按照村里制定成立的标准,确实减轻了我的生活负担,我再也不用碍于面子大操大办了,既省心又省事,还给村里带来了新风气。”普明村村民李逢春逢人便说。原来李逢春准备给儿子办12岁生日,原计划是要宴请亲朋好友操办的。村红白理事会了解到这个情况后,提前上门做他的思想工作。原计划的十桌变成了家里的一顿晚餐。

在岚县,这样的乡风文明例子比比皆是。岚县县委宣传部相关负责人说,“九个一”举措施行以来,全县“婚事新办、丧事简办、余事不办”收到了良好的效果,很明显的变化就是,党员干部带头遵纪守法和节俭办事,宴请的规模小了,饭菜的标准降了,人情开支大幅下降。”据了解,目前,该县9个乡镇136个村将移风易俗工作全部纳入村规民约,建立健全村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会等“四会”,成立了新时代文明实践站、便民服务中心、综治中心等三中心,加快了移风易俗,推动了成风化人。

革除陈规陋习,倡树文明新风。如今,婚事新办、丧事简办、余事不办、乡邻和谐、环境优美……“九个一”举措带来的新时尚,让岚县的社会面貌焕然一新,成为建设更加富裕、更加文明、更加开放、更加宜居新岚县的一股精神力量。(兰建新)

### 汾阳探索红白事「六统三定」新模式

本报讯 “村里成立红白理事会的当月,我本家叔叔李学信病故,我前思后想,第一个跳出来下定决心按理事会章程办理。”汾阳市冀村镇南浦村村委会主任回想起给叔叔操办后当时的情景依然有些激动。也就是从那一天起,叔叔的“特殊”白事后,南浦村红白理事会工作顺利开展起来。现在村里有了红白理事会章程标准,大家嘴上不说,其实心里头是求之不得,暗暗叫好。

在推进移风易俗工作中,汾阳市举办了首届新时代、新汾阳、新风尚“移风易俗倡新风”集体婚礼,在全社会形成婚事新办、丧事简办、自觉抵制攀比铺张的文明新风。还将移风易俗作为文明村镇创建的一项重点工作来抓,以“移风易俗文明户”为重点,着力加强“文明户”对移风易俗工作的示范引领作用,36个汾阳市移风易俗示范村、社区均已挂牌,评出了首批114户汾阳市级移风易俗文明户。

特别是在红白理事会在农村、社区全覆盖的基础上,探索实行红白理事会“六统三定”工作模式,扎实推动“婚事新办、丧事简办、余事不办”。“六统”即统一领导,各行政村、社区成立红白理事会,村(社区)支部书记兼任红白理事会理事长,红白理事会在党支部、村委会指导下开展工作;统一组织,群众婚丧事宜向村(社区)红白理事会进行报备后,在其统一组织下进行操办;统一程序,各村(社区)结合实际,制定统一的红白喜事办事流程,群众办事报备时,红白理事会第一时间向事主宣传相关规定,主动提供相关服务,指导和协助安排婚丧事宜,全程监督婚丧事办事流程,控制请客范围;统一规格,红白理事会对婚丧事宜办理时长、宴席规模、礼金数额、菜品酒水、现场布置、车辆使用等规格及丧事祭奠方式等制定统一标准,群众按照标准规格执行;统一调配,红白理事会安排理事会成员到群众家中帮忙筹备,并组织村民开展互助服务,义务参与红白事操办;统一服务,将各村(社区)的红白理事厅利用起来,方便群众操办各类事宜,所有理事会成员义务无偿服务,尽心竭力为事主着想,最大限度减少开支。“三定”把红白理事的时间、标准、规模做了详细规定。其中,满月圆锁、庆生祝寿、升学入伍、建房乔迁、商铺开业、百日周年等其他事宜,一律不举办宴席,不随礼、不收礼金。

“不让互相攀比和大操大办,除了婚丧嫁娶外,余事也不让办了。并且,婚丧嫁娶的礼金都降低了,我们的负担大大减轻了。”冀村镇仁岩村村民张小军深有感触地说,“虽然没有以前那样阔气,但是我们心里是真的很欣慰。”(郝健)

### 离石「两约三风」约出文明新风气

本报讯 (记者 冯海砚) 去年的中秋前夕,离石区中央公园社区策划举办了一场别开生面的集体生日会,集中为7个家庭的孩子过生日。活动中,家长们讲述自己孩子童年趣事,分享家庭里最真挚、最热烈的爱。社区为孩子们准备了鲜花,引导孩子们亲手制作花束和花环送给父母,以表达对父母的爱。

这是离石区在推进“余事不办”中的一个典型事例。为扎实推动移风易俗,该区严格标准立规矩,形成“两约”范本,聚焦重点定目标,开展“三风”专项行动,使得移风易俗新风劲吹。

该区先后召开7次例会,组织10多名专家学者、文化专才对居民公约和村规民约进行了12次修改,形成全区参考范本,复制推广,有力地指导推动全区“两约”制度化建设;以清风家宴、新风仪式、家风行动“三风”为切入点,制定出了“清风家宴”参考菜单、“新风仪式”参考流程、“家风行动”参考范本,以主题化、菜单化、流程化形式在全区酒店和餐饮机构,村(社区)红白理事会和村(社区)党群服务中心全面推广开展。

“两约”社区居民和农村群众进行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的行为规范,它介于法律与道德之间,有效补充了现行法规政策之不足。通过制定规范“三风”范本,让居民和群众在约束中能够有参考、有参照,文明行为也就有了统一的规范。“我们就是要通过推动‘两约三风’制度化,让‘天价彩礼’、婚丧喜庆大操大办、炫富攀比等陋习能够日益消除,让文明新风内化于心、外化于行。”离石区委宣传部相关负责人表示。

“今天是我的十二岁生日,我家不办酒席,感谢爸爸妈妈和社区工作人员为我精心筹备的生日会,真诚欢迎大家来观礼……”在交通路社区党群服务中心,现场布置简约却温馨,同辈小朋友的老师同学、亲朋好友、左邻右舍们欢聚一堂携手庆生,特别设计的互动环节,让每个人都沉浸在喜悦与幸福中。

在生态园社区党群服务中心,社区工作人员和志愿者为老寿星们举办集体庆生仪式,老人们切蛋糕、吃长寿面,唱响爱国歌曲,围坐在一起品尝别样的甜蜜,场面感人至深。

现在,婚事大操大办得少了,参加集体婚礼的多了;丧事吹吹打打的少了,注重人文关怀的多了;庆生祝寿私搭乱建的少了,践行节俭简办的多了……在离石,攀比风、讲排场、比阔气的阴霾渐渐散去,一股文明新风扑面而来。

### 方山「五个一」引领文明节俭新风尚

本报讯 “嫁妆彩礼收了8800元,酒席办了13桌,年底村里还给他奖励了爱心超市100分。”方山县积翠镇孔家庄村村民王候平逢人便说:“以前人们做事讲究排场好面子,铺张浪费十分严重,现在响应移风易俗,不仅能节省许多开支,有村红白理事会的村干部们全程参与,咱普通群众脸上感觉倍有面子。”

党员干部引领,率先垂范先行,是孔家庄村推进移风易俗的特色。去年借村“两委”换届之机,村党支部对全村党员干部作出了硬性要求,对违反移风易俗的党员干部实行“一次否决”,创新建立了党员档案,每人一档,凡赴宴的党员干部上礼不超100元,亲属间不超200元,对发现有未按规定执行的党员干部发现一次处理一次,只要有一次违反就取消其在本村正常享受的所有红利和待遇,发现有三次以上的交由镇党委严肃处理。在党员干部的引领和带头下,全村移风易俗深入人心,成为人们的自觉行动。

推进移风易俗是市委、市政府2021年确定的12项重点改革项目之一,是事关民生、福泽万户的好事。市委、市政府出台《关于推进移风易俗的意见》后,方山县委、县政府高度重视、高位推动,作为具体组织、统筹实施的县委宣传部突出典型引领,指导开展了一场网上签名留言、一场公益集体婚礼、一场追思会葬礼、一场集体生日会和一个云上“追思小屋”的“五个一”移风易俗示范活动,为全县推进婚事新办、丧事简办、余事不办树立了典范,引领全县移风易俗工作扎实开展。

方山县委常委、宣传部长薛利民介绍,一场网上签名活动,参与人数达到1万余人,取得了良好的宣传教育效果;一场“追思小屋”网上祭扫服务,逐渐让文明新风走进居民心中;一场集体婚礼,引起了强烈的反响,让广大青年树立文明、健康、节俭的婚庆消费理念;一场追思会形式的葬礼,得到了事主和周边群众的认可,并为全县丧事简办开了先河,做出了榜样,必将会引导全县形成文明节俭的丧葬新风;一场集体生日会在全社会形成尊老敬老的好风气,推动移风易俗落地见效。(肖继旺)